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高一历史试卷  命题人：王立明

第Ⅰ卷

说明：1、本试卷分第I试卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分；

2、满分100分，考试时间90分钟。

选择题（共30题，每题2分，共60分）

    1．到1957年，我国国有制企业每一职工占有的全部资金由2878元上升到4416元，工业总产值占工农业总产值的比重由1952年的43.1%上升到56.7%，农业总产值由56. 9%下降到43.3%，重工业在整个工业中的比重由35.5%上升到45%。这表明
    A.所有制结构发生了根本性变化      B．国家的产业结构发生了重大变化
    C.国家实现了向社会主义的过渡      D．中国经济建设照搬了斯大林体制
    2．光绪二年，太常卿陈兰斌上奏说：“查招商局未开以前，洋商轮船转运于中国各口，每年约银七百八十七万七千余两。该局即开之后……因与该局争衡，减落运价……是合计三年中国之银少归洋商者，约已一千三百余万两。”表明洋务运动在当时所起的作用是

    A．抵御了外来资本主义经济势力     B．抵御了外来军事侵略
    C．解决了军事工业资金的不足       D．增加了政府财政收入
    3．全球因焚烧矿物燃料而释放出的以二氧化碳形式存在的碳排放量节节攀升，产生的温室效应必然导致全球气候变暖。这种现象的出现起始于
    A．经典力学体系的形成             B．蒸汽机的大量使用 
    C．发电机等发明的出现             D．人类对核能的利用
    4． 近代以来，1898年张謇在南通创办大生纱厂，数年的惨淡经营，大生纱厂逐渐壮大，资本不断增加，到1911年为止，该厂获利370多万两 白银，1917年—1921年连续获利560多万白银。可好景不长，1922年后，大生纱厂开始走下坡，1923年秋，大生纱厂因无款购棉花一度停工。这 一现象说明了
A．思想解放是开始近代化的先决条件    

B．中国民族工业发展先天不足、后天畸形
    C．封建专制统治是近代化的主要障碍    

    D．民族独立是实现近代化的前提
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    5．唐宣宗大中年间，唐政府年收铜65万余斤；宋代至道末年为412万余斤，皇祐年间为510万斤，而在元封元年更猛增至1460万斤。造成这一数据变化的原因是宋代
    A．重农抑商政策的推行             B．对外贸易的蓬勃发展
    C．商品经济发展的刺激             D．国家专营制度的促进
    6． 春秋战国时期，商人频频交接王候，各诸侯国君也非常重视商人阶层。如郑国国君与商人“世有盟誓”；晋国“绛之富商，能金玉其车，交错其服，能行诸侯之贿。”材料表明各诸侯国君重视与商人阶层关系的主要目的是
    A．成就霸业政治的需要             B．实行宽松商业政策
    C．改变社会斗富逐利之风           D．重建官营商业制度
    7．1819年8月，一份讣告这样说：“它武装了人类，使虚弱无力的双手变得力大无穷，健全了人类的大脑以处理一切难题。它为机器动力在未来创造奇迹打下了坚实的基础。”它是指
    A.蒸汽机         B.电动机         C.珍妮机          D.内燃机
    8．我国东南江浙一带，宋代流传着“苏湖熟，天下足”的谚语，到明清时期流传着“买不尽松江布，收不尽魏塘纱”的谚语。这种变化反映出
A.江浙产业类型有所转变            B.经济重心南移正在进行 

C.江南资本主义萌芽出现            D.江浙私营手工业的兴起
    9．下图是我国近代民族资本主义工业发展趋势示意图，其中两次高潮期出现的共同原因是
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    A．政府的支持                    B．有利的国际环境
    C．社会性质的改变                D．民族独立的实现
    10．洋务运动“自强”未强、“求富”未富的根本原因是：
    A.只重军事不重经济
             B.没有兴办真正的资本主义企业
    C.没有触动封建制度
             D.没有大力宣传西方思想文化
    11．《中国经济史》在评述古代中国农业生产技术发展时说：“耕用牛犁，使用铁器，是农业耕作技术的革命性突破，是划时代的进步。”这一“革命性突破”发生在

A. 西周                          B. 春秋战国      
C. 唐代                          D. 宋代

12．“凡有麻雀能飞到的地方，都有山西商人”这句话说明山西商人

A.能像麻雀一样飞                 B.活动范围广   

C.像麻雀一样灵活                 D.具有麻雀的特性
13．据《汉书·贡禹传》记载，汉朝廷在齐郡设立齐三服官，“作工各数千人，一岁费数万巨”，与该记载表达的信息不相符的是

A．该生产机构规模庞大            B．该生产机构生产成本较高中·华.资*源%库 ziyuanku.com
C．该生产机构属于官营手工业      D．该生产机构的产品大量在市场流通
14．20世纪50年代，中国农村流传着一首歌谣：天上多少星，小孩数不清；全民盖土炉，神仙数不清。材料所述现象产生的影响是 

A．加快了工业化步伐            B．提高了生产效率

C．超越了生产力发展水平       D．破坏了国民经济 

15．下列哪一组事物和现象表明当时中国尚未进入改革开放时期

A. 身份证、个体户、移动电话、豪华住宅区
B. 银行卡、私人轿车、互联网、出国旅游
C. 肉票、粮票、上山下乡、样板戏    

D. 菜篮子工程、安居工程、装修热、流行服饰
16．鸦片战争前后，江南的经济重心从苏州渐移到上海，地方人士慨叹苏州曩时列肆如栉，货物填溢，楼阁相望，“今则轮船迅驶，北自京畿、南达海徼者又不在苏而在沪矣。”导致苏州和上海地位更替的最重要的经济因素是
A．苏州传统棉纺织业的衰落            

B．《南京条约》签订后上海开埠通商
C．运河贸易被海运彻底取代            

D．太平天国运动沉重打击苏州经济
17．造成下图所示的公私经济成分比例状况的主要原因是
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    A．三大改造                      B．“大跃进”和人民公社化运动
    C．家庭联产承包责任制            D．国有企业改革
    18．举世瞩目的三峡工程在16年持续不断地建设施工后，2008年底基本建成，这是中国水利建设的又一个重要里程碑。中国古代在水利建设方面也取得了一系列辉煌成就。其中，兴建于战国时期，至今仍对长江流域的抗旱、防洪发挥着巨大作用的水利工程是
A．都江堰　
                     B．筒车      

C．龙首渠                        D．白渠
    19．读“文革”时期进出口贸易表（单位：亿美元），对表中数据解读正确的是中·华.资*源%库 ziyuanku.com
	时间
	进出口贸易总额
	比较

	1969年
	40．3
	比1966年下降12．6％

	1973年
	100
	比1972年增长74．2％


A．中国经济实现了从内向型向外向型转变
B．国内政局、政策影响进出口贸易变化
C．国内经济持续发展推动进出口贸易增长
D．中美建交影响1973年进出口贸易变化
    20．下表为1894年、1914年的外国资本在华资本结构图表（单位：万元），据此可知
	业别
年份
	工业
	交通业
	商业
	金融业
	合计

	1894年
	2791
	2615
	9284
	6680
	21370

	1914年
	37690
	64435
	67968
	14515
	184608


A．1894年后因中国民族工业的萧条外国资本急剧膨胀

B．外国资本的扩张导致中国被迫允许列强在华投资设厂

C．一战前外国资本在中国的扩张达到近代时期的最高峰

D．列强的在华投资中交通业和工业比重上升较快

21．欧洲历史学家认为“西方殖民者到世界各地建立联系，开拓殖民地，同时又传播了资本主义的文明”，对此看法是①促使资本主义世界体系的形成 ②客观上促进了人类的社会进步 ③给殖民地带来无穷的灾难 ④使东方成为西方资本主义经济的附庸

A．①②            B．①③           C．③④           D．①②③④

22．2016年9月在杭州举行G20峰会。作为长江三角洲经济开放区的一个城市—杭州对外开放始于

A．1978年左右     B．1980年左右     C．1985年左右    D．1990年左右

23．1870年以后，欧美国家重工业发展迅速。在重工业的各个部门，生产流程日趋复杂，一个产品需要多道工艺流程分工与技术的复杂性与19世纪前期不能同日而语。因此，垄断组织在重工业的各个领域中发展很快。这说明

A．资本主义生产的不稳定性加剧

B．生产技术的发展是生产组织形式变革的催化剂

C．垄断是推动科学技术进步的主要动力

D．垄断贯穿于资本主义生产的整个过程

24． 隋唐时期每个行业的行会有共同的行规和行神。行会的首要任务是协调与其他行业尤其是与官府之间的关系，如交纳税收、组织应役等，行会不限制行内成员的经营方式。材料说明行会的主要作用是

A．限制了行业内部存在的不良竞争

B．推动了政府抑制工商业政策的实施

C．确保本行业在手工业中的领先地位

D．发挥了政府管理私营手工业的职能

25．有人说，孟姜女的传说反映了政治压迫，白蛇传的故事反映了宗教冲突，而牛郎织女的传说则典型地反映了中国古代农业经济的特点是
A.沉重的赋役负担使农民流离失所
B.自给自足的小农户个体经营为主
C.棉纺织业是最重要的生产部门 
D.封闭的庄园是基本的农业生产单位
26．19世纪下半叶，西欧的工人享有普遍的繁荣和不断提高的生活水平，直到第一次世界大战以前。在1850—1913年间，英国和法国的实际工资几乎增加了1倍。出现这一现象的重要原因之一是
A．福利国家制度建立和完善    

B．生产力极大提高，社会矛盾得到解决
C．资产阶级和无产阶级开始分裂为两大直接对立的阶级   

D．海外投资带来巨额利润
27．下图为主要资本主义国家在世界贸易中的比重变化图(%)，对该图信息解读正确的是
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A．英国完全丧失了在世界经济中的优势地位

B．英国能略占优势的重要原因是殖民地广阔

C．美国已取代英国成为新的世界经济和殖民霸主

D．两次工业革命中美法的发展速度都比较缓慢

28．唐代以来，中外贸易的重心由陆路交通转向海上交通，与这种转变的相关因素是①北方战乱，商业萧条 ②经济重心的南移  ③造船、航海技术提高 ④陶瓷制作技艺的提高

A．①②③　　　   B．①②④　　　 C．①③④　　　 D．②③④

29．某学者指出：明清之际，江南出现了“妇女半边天”的说法，显示江南妇女的家庭地位日益重要。这种现象的发生最可能与下列何者有关

A．通俗文化盛行，平民识字率提高，妇女的家庭地位因而提高

B．商品经济的发展，颠覆了男尊女卑的传统观念

C．棉纺织业兴起，以女性为主的手工副业成为家庭经济的重要收入

D．江南地区人口大量外移，性别比例失衡，女性地位因而日益重要

30．康熙年间的《归安县志》（归安县即今浙江湖州市）记载：“归安诸乡统力农，修蚕绩，极东乡业织，南乡业桑菱，西乡业薪竹，北乡……业蔬、靛，荻港业藕，埭溪业苎，善琏业笔，菱湖业蚕，捻丝为绸尤工。”材料不能说明归安县

A．农村己经出现资本主义萌芽          

B．农业与手工亚结合，多种经营

C．农业生产的区域性分工明显          

D．商业贸易活跃，平衡当地经济
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第II卷

二、综合题（共2题，共计40分）

31．（20分）阅读下列材料，回答问题。
    材料一  清政府限制国内商民出海贸易。康熙二十三年（1684）开海贸易后，规定山东、江南、浙江、福建、广东等省各海口的“商民人等有欲出洋贸易者，呈明地方官，登记姓名，取具保结，给发执照。将船身烙号刊名，令守口官弁查验，准其出入贸易”，但是只“许令乘载五百石以下船只，往来行走”……康熙五十六年（1717）定例：“出洋贸易人民，三年之内，准其回籍，三年不归，不准再回原籍。”清政府限制出口商品的品种和数量。康熙四十七年（1708），“禁商贩米出洋”。五十九年（1720）规定：“沿海各省出洋商船，炮械军器概行禁止携带。”乾隆二十四年（1759），“禁丝觔贩卖出洋”。其他如火药、硝磺、铁器、大黄、绸缎、茶叶、书籍等商品也在限制之列。Ziyuanku.com
    材料二  随着世界市场的开拓，欧洲的经济发展愈以加快。18世纪在英国开始了技术革新和产业重组的浪潮，工业革命由此展开。工业革命不仅在空间上逐渐扩散，而且波澜起伏、连续不断。工业革命造成了人类社会的大转型，改变了整个世界。
——岳麓版《经济成长历程》
    材料三  梁启超在1923年2月发表的《五十年中国进化概论》中说：“近五十年来，中国人渐渐知道自己的不足了。第一期，先从器物上感觉不足。…第二期，是从制度上感觉不足。…革命成功将近十年，所希望的件件都落空了……”
    材料四  二战以后，为了争夺市场，各国采取了各种各样的方式：1．组织参与经济贸易集团控制市场；2．通过跨国公司打进他国市场；3．积极参与世界性统一市场内的竞争。
（1）根据材料一，指出清政府的海外贸易政策及其表现。（5分）


（2）根据材料二和所学知识，阐述世界市场与工业革命的相互关系。（6分）WWW.ziyuanku.com
Ziyuanku.com
（3）中国为融入世界市场，针对在“器物上感觉不足”，采取了什么措施？结果如何？（5分）

（4）据材料四并结合所学知识，举出20世纪80年代以来，中国在三种方式中的具体措施。（4分）

WWW.ziyuanku.com
32．（20分）
    材料一   在（公元）1500年以前，阿拉伯和意大利商人在亚欧大陆上从一个地区运货到另一个地区，而货物主要是奢侈品、香料、丝绸、宝石及香水。但是到18世纪后期新世界的种植场生产的大量砂糖、咖啡及棉花等大部分运往欧洲出售；西班牙人也向新世界引进欧洲各种水果，如橄榄以及葡萄。美洲的特产也被流向世界各地，如玉米、马铃薯、西红柿、番薯、花生、各种豆类及南瓜、可可等。
——《世界史·近代史》中/华-资*源%库
    材料二  英国诺丁汉大学教授郑永年指出：所谓的一个国家外部的崛起，实际上是它内部力量的一个外延，在一个国家内部，自己的国家制度还没有健全的情况下，就很难成为一个大国，即使成为一个大国，也是不可能持续的。 …… 环顾当时的世界，法国正处于君主专制的鼎盛时期；……大清王朝268年的江山才刚刚坐了44 年。但是英国，这个地处边缘的小国，却在历史性的转变中抢了先机，已经率先到达了现代文明的入口处，即将一步步稳健地走向世界的中心。在下两个世纪里，它将傲视全球。 
——《大国崛起》之“走向现代（英国）”
    材料三  火车、轮船、电报等新式交通工具和电讯器材的出现，把世界各地的生产、流通和消费紧紧联结在一起。1869年苏伊士运河通航，使欧洲到印度的航路缩短了4000英里。1914年竣工的巴拿马运河则使旧金山到利物浦的航程近了5666英里。轮船的不断更新使航速大大提高，欧美航程从42天缩短为5天，从伦敦到加尔各答也由3个月减为18天。此外跨洲铁路的修建，加强了洲际联系。有线电报、电话和无线电报的普及，使世界通讯网络得以形成。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
 根据材料一说明18世纪后期世界发生了哪些变化?简析其原因（9分）。

⑵ 结合所学知识指出，17～18世纪的英国是如何“在历史性的转变中抢了先机”的？（6分）

⑶ 根据材料三，简要概括科技进步促进资本主义世界市场最终形成的主要表现。（5分）
吉林二中2016-2017学年度下学期期期中考试答题卡

高一历史试卷  命题人：王立明

31. （共20分）
                                                  （5分） 

                                                  （6分）      

(3)                                                       

                                                  （5分） 

 (4)                                                         

                                                  （4分）                           

32. （共20分）
(1)                                                             

                                                 （9分）

(2)                                                           

                                                （6分）   

(3)                                                        

                                                 （5分）

	座位号
	


吉林二中2016-2017学年度下学期期期中考试

高一历史答案  分值：
选择题：每题2分
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	A
	B
	D
	C
	A
	A
	A
	A
	C

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	B
	B
	D
	D
	C
	B
	A
	A
	B
	D

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	C
	B
	D
	B
	D
	B
	A
	C
	A


31、共20分

【答案】（1）政策：清政府实行闭关政策。（2分）
表现：严格控制船只数量及其规模；对航行时间和户籍进行限制；从武器到日常商品限制的种类越来越多。（3分）
（2）关系：世界市场的开拓是工业革命发生的直接原因。（2分）
工业革命迅速提高了社会生产力，促进了世界各地经济联系的加强，加速了世界市场的形成（或答第一次工业革命使世界市场初步形成；第二次工业革命使世界市场最终形成）。（4分）
（3）措施：开展洋务运动。（2分）
结果：推动了中国的早期近（现）代化，但没有达到自强求富的目的。（3分）
（4）措施：加入亚太经合组织；组建跨国公司走向世界；加入世界贸易组织。（4分）
32、共20分

【答案】
⑴ 世界市场不断扩大（3分）；商业交换的品种增多（3分）。
原因：新航路的开辟；殖民扩张的加剧。（3分）
⑵ 英国资产阶级革命后，资本主义制度确立，为工业革命首先在英国开始创造了政治前提。率先开始工业革命，成为世界工厂。（6分）
⑶ 新式交通工具和电讯器材的出现；运河的修建和轮船的改进；跨洲铁路的修建；世界通讯网络的形成。（5分）
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